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 بضى الله انرحمٍ انرحيى

 مادة العلوم يهخص
 (( نث الدتىصط ))انفصم انذراصي انثاَينهصف انثا

 

 الاسم  : 

 الصف  :

 المادة  :

 المدرسة  :
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 قائًة المحتىيات

 

 

 

 

 

 : الوحدة الرابعة

 :الفصل السابع 

 .أنشطة فً الخلٌة-1

 .انقسام الخلٌة وتكاثرها-2

 

 الفصل الثامن :

 .DNAمادة الوراثة -1

 علم الوراثة.-2

 :الوحدة الخامسة 

 :الفصل التاسع 

 الحركة.-1

 التسارع.-2

كمٌة الحركة )الزخم( -3

 والتصادمات.

 

 : الفصل العاشر

القانون الأول والثانً  -1

 لنٌوتن فً الحركة.
 القانون الثالث لنٌوتن.-2

 الوحدة السادسة :

 الفصل الحادي عشر :   

 التٌار الكهربائً.-1

 الدوائر الكهربائٌة.-2

 الفصل الثانً عشر :

 الخصائص العامة للمغناطٌس.-1

 التٌار الكهربائً والمغناطٌسٌة.-2
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 أنشطة وعملٌات فً الخلٌة : :الفصل السابع 

 .فً الخلٌة أنشطة-1

 .انقسام الخلٌة وتكاثرها-2

 الوراثة : : الفصل الثامن

 .DNAمادة الوراثة -1

 .علم الوراثة-2

 

 أسس الحٌاة : الوحدة الرابعة :
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 الوحدة الرابعة

  أسس الحٌاة

 -انفصم انضابع : أَشطة وعًهيات في الخهية :

 انذرس الأول : أَشطة في الخهية :
حٌث ٌسمح لبعض  بالنفاذٌة الاختٌارٌةبالخلٌة وٌمتاز  الغشاء البلازمًٌحٌط 

 . المواد  بالنفاذ من الخلٌة وإلٌها , بٌنما ٌمنع بعض المواد الاخرى

 

 أنواع النقل :

 أولاً: النقل السلبً : ولهُ ثلاثة أنواع :

 . الانتشار -1

 . ( الخاصٌة الأسموزٌة ) انتشار الماء -2

 الانتشار المدعوم . -3

 ثانٌاً : النقل النشط .

 

 : النقل السلبً :أولاً 

 هو نقل المواد عبر الغشاء البلازمً دون الحاجة إلً الطاقة . تعرٌفه :

 أنواعه :

 هو انتقال الجزٌئات من الأماكن ذات التركٌز المرتفع إلً -:الانتشار  -1

 الأماكن ذات التركٌز المنخفض .
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ا الاسم على عملٌة أطلقَ العلماء هذ -انتشار المار : –الخاصٌة الاسموزٌة  -2

 انتشار الماء .

ةٌ  -:الانتشار المدعوم  -3 هناك مواد مثل جزٌئات السكر الكبٌرة لا تدخل الخل

عن طرٌق خاصٌة الانتشار ولا تستطٌع دخولها إلا بمساعدة البروتٌنات 

 الناقة .

 

 ثانٌاً : النقل النشط :

: هو انتقال المواد بمساعدة البروتٌنات الناقلة من التركٌز المنخفض النقل النشط 

 المرتفع . إلى التركٌز

 

 المقارنة بٌن النقل السلبً والنقل النشط :

 

 

 

 
النقل السلبً)الانتشار 

 المدعوم (
 النقل النشط

  
دة

ع
سا

بم

لة
اق
لن
 ا
ت

نا
تٌ

رو
لب
ا

 

 تركٌز عالً

 

 

 تركٌز منخفض

 تركٌز عالً

 

 

 تركٌز منخفض
ـة

ـــ
ـــ

قـ
ــا

طـ
لــ

ا
 

لا تستــهـلك 

البروتٌنات الناقلة 

 طــاقـــة

البروتٌنات تستهلك 

 الناقلة طاقة
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 البلعمة والإخراج الخلوي :

تكون بعض الجزٌئات كبٌرة جدا بحٌث لا ٌمكن نقلها بواسطة الانتشار , أو 

بواسطة البروتٌنات الناقلة عبر الغشاء البلازمً مثل جزٌئات البروتٌنات 

ٌمتاز الغشاء البلازمً بقدرته على الانثناء إلى الداخل الضخمة و البكتٌرٌا , 

ٌحٌط بها وٌنغلق على نفسه مكوناً كرة تسمى عندما تلامسه الأجسام الكبٌر بحٌث 

 الفجوة , وتسمى هذه العملٌة بالبلعمة .

 . تستطٌع الفجوات إخراج محتوٌاتها خلال عملٌة الإخراج الخلويو

 

 عملٌات الاٌض :

 التً تحدث فً كل خلٌة . كٌمٌائٌةالت تفاعلاال جمٌع هً

 

 ة :ملحوظ- 
صغر ولا ٌتغٌر جزٌئات أ تكسٌر الجزٌئات الكبٌرة إلً على تعمل الإنزٌمات

 . الإنزٌم خلال ذلك وٌستعمل مرة أخرى

 

 أقسام الكائنات الحٌة من حٌث حصولها على الغذاء :

النبات حٌث ٌصنع غذائه هً التً تصنع غذائها بنفسها مثل مُنتجات :  -1

 : عن طرٌق عملٌة البناء الضوئً

 (( سكر + أكسجٌن               ماء + ثانً أكسٌد الكربون + ضوء   )) 

لا تصنع غذائها بنفسها وإنما تعتمد على المُنتجات ) النبات ( مُستهلكات :  -2

مثل الإنسان : ٌستفٌد من عملٌة البناء الضوئً  فً الحصول على غذائها

 . عندما ٌتغذى على النبات بشكل مباشر أو غٌر مباشر

 

 

 

 كلوروفٌل
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 انذرس انثاَي : اَقضاو الخهية وتكاثرها :
 أهمٌة الانقسام الخلوي :

 تكمن أهمٌة الانقسام الخلوي فً :

 النمو . -1

 التكاثر . -2

 تعوٌض الخلاٌا التالفة . -3

 

 دورة حٌاة الخلٌة :

 هً المراحل أو الأطوار التً تمر بها الخلٌة .

 

 الطور البٌنً :

 . هو الطور الذي ٌستغرق أكبر جزء من دورة حٌاة الخلٌة حقٌقٌة النواة

 الخلاٌا التً لا تنقسم كالخلاٌا العصبٌة وخلاٌا العضلات فتبقى فٌه دائما. •

 استعداداً سخ الكروموسومات فٌه نتما الخلاٌا التً تنقسم كالجلد تسأ •

 للانقسام. 

ٌتضاعف الكروموسوم لٌكون أكثر سمكا وأقصر مكون من سلسلتٌن  •

 . متماثلتٌن تسمى كروماتٌد ترتبطان فً منطقة تعرف بالسنترومٌر

 

 أنواع الانقسام الخلوي :

 هناك أنواع من الانقسام الخلوي أهمها :

 الانقسام المتساوي . -1

 الانقسام المنصف . -2

 

 الانقسام المتساوي : النوع الأول :

 هو انقسام الخلٌة إلى خلٌتٌن متماثلتٌن وكل خلٌة تشبه الخلٌة الأم .

 وٌحدث فً الخلاٌا الجسدٌة بهدف النمو وتعوٌض الخلاٌا التالفة .
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 مراحل الانقسام المتساوي :

 الدور التمهٌدي. -1

 الدور الاستوائً. -2

 الدوري الانفصالً. -3

 الدور النهائً. -4

 

 الدور التمهٌدي : أولاً :

 تظهر الكروماتٌدات بوضوح تحت المجهر . -1

 تتلاشى النوٌة والغشاء النووي . -2

 تتحرك المرٌكزات )ناتجة من الجسم المركزي( إلى قطبً الخلٌة . -3

) فً الخلاٌا النباتٌة تتكون الخٌوط المغزلٌة تتكون الخٌوط المغزلٌة  -4

 . بالرغم من عدم وجود المرٌكزات(

 ر الاستوائً :ثانٌاً : الدو

تصطف الكروماتٌدات فً وسط الخلٌة مرتبطة بالخٌوط المغزلٌة من منطقة 

 .السنترومٌر

 ثالثاً : الدور الانفصالً :

ٌنقسم السنترومٌر مع انكماش الخٌوط المغزلٌة شادة معها الكروماتٌدات مما 

 . ٌإدي إلى انفصالها وتسمى بعد ذلك الكروموسومات

 الدور النهائً : رابعاً :

 . تختفً الخٌوط المغزلٌة -1

 تتكون خلٌتان كل خلٌة تحتوي على نواة بها نفس عدد الكروموسومات. -2

ٌظهر الغشاء البلازمً فً الخلٌة الحٌوانٌة والنباتٌة ثم ٌتكون الجدار  -3

 الخلوي فً الخلٌة النباتٌة .
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 نقسام المنصف :النوع الثانً : الا

 . ( التناسلٌة فقط بهدف تكوٌن) الأمشاجٌحدث فً الخلاٌا 

 

 مراحل الانقسام المنصف :

من مرحلتٌن تمر كل مرحلة بالأدوار الأربعة التً  الانقسام المنصف ٌتكون

 . مرت فً الانقسام المتساوي

 

 المرحلة الأولى :

ٌنتج عن المرحلة الأولى من الانقسام المنصف خلٌتان تنقسم كل خلٌة إلى 

 .كروموسوم 23 على عنها أربع خلاٌا جنسٌة تحتويخلٌتٌن ٌنتج 

تحصل انحرافات فً الخلاٌا الجنسٌة بحٌث ٌزٌد أو ٌنقص عدد  أحٌاناً    

 . وٌنتج عن ذلك إنسان مصاب بمتلازمة داون ,الكروموسومات 

 

 التكاثر :

 انتاج الكائن الحً لأفراد جدٌدة من نفس نوعه .هً عملٌة 

 

 أنواع التكاثر :

 اللاجنسً .التكاثر  -1

 التكاثر الجنسً . -2

 

: ً  أولاً : التكاثر اللاجنس

هً عملٌة ٌقوم بها الكائن الحً بمفرده لإنتاج فرد أو أكثر ٌحمل نفس المادة 

 الوراثٌة للكائن الأصلً .

 الكائنات وحٌدة الخلٌة حقٌقٌة النواة تتكاثر بالانقسام الخلوي المتساوي . 

  تتكاثر بالانشطار الخلويالكائنات غٌر حقٌقٌة النواة . 
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 أمثلة على التكاثر اللاجنسً :

  نمو درنات البطاطس. 

 ولة ( االسٌقان العرضٌة ) كما فً الفر. 

 كما فً حٌوان الهٌدرا , التبرعم . 

 مثل نجم البحر والإسفنج . , التجدد 

 

: ً  ثانٌاً : التكاثر الجنس

 وٌتم من خلال عملٌة الإخصاب . ٌحتاج لحدوثه وجود كائنٌن حٌٌن .

 

 عملٌة الإخصاب :

مع البوٌضة ) المشٌج  الذكري( المشٌج) هً عملٌة اتحاد الحٌوان المنوي

 . : الزٌجوت ) البوٌضة الملقحة( الإخصاب عملٌة الأنثوي( . وٌنتج عن

 . بعدها ٌدخل الزٌجوت سلسلة من الانقسام المتساوي

 

 أنواع خلاٌا الجسم :

 جسدٌة .خلاٌا  -1

 خلاٌا جنسٌة . -2

 

 أولاً : الخلاٌا الجسدٌة :

وتشمل خلاٌا كل أعضاء الجسم تترتب  ثنائٌة المجموعة الكروموسومٌةتسمى 

 . انقسام متساوي. وتنقسم  فٌها الكروموسومات على شكل أزواج متماثلة

 ثانٌاً : الخلاٌا الجنسٌة :

وٌكون عدد الكروموسومات  نصف  تسمى أحادٌة المجموعة الكروموسومٌة

 لماذا؟ . عدد الكروموسومات فً الخلاٌا ثنائٌة المجموعة الكروموسومٌة

 

 

 

 عدد الكروموسومات فً جسم الإنسان :

 . كروموسوم 46 الخلاٌا الجسدٌةٌوجد فً 

 . كروموسوم 23 الخلاٌا الجنسٌةوٌوجد فً 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  11 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

ٍ  : انىراثة :  -انفصم انثاي

 : DNAيادة انىراثة  انذرس الأول :
 : DNAمادة الوراثة 

مركب كٌمٌائً ٌُسمى الحمض النووي منقوص الأكسجٌن, وهو جزء من 

 . الكروموسوم

 : DNAتركٌب الـ 

سكر ٌتركب من سلسلتٌن من الجزٌئات كسلم لولبً ٌتكون جانباه من ) تعاقب 

درجاته من  تتكون ( بٌنما مجموعة من الفوسفاتو  خماسً  منقوص الأكسجٌن

(  G( والجوانٌن )  Aهً الأدنٌن )  : قواعد ( 4القواعد النٌتروجٌنٌة ) وعددها 

( , والقواعد النٌتروجٌنٌة تكون مرتبطة فً T  ( والثاٌمٌن ) Cوالسٌتوسٌن ) 

 ( : كل زوجٌن معاً  أزواج )

  ( الأدنٌنA  ( ٌرتبط مع الثاٌمٌن ) T. ) 

  ( الجوانٌنG  ٌرتبط مع ) ( السٌتوسٌنC .) 

 . 44ـــ  44ص  1انظر شكل 

 تركٌب الكروموسوم :

ملفوفة حول بروتٌنات  DNAٌتكون كل كروموسوم من سلسلة طوٌلة من 

 . (44 ص 1)شكل  . كالخٌط الملفوف حول كرة

 تركٌب البروتٌن :

 . ٌتركب البروتٌن من سلسلة مكونة من مئات الآلاف من الأحماض الأمٌنٌة
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 البروتٌنات :أهمٌة 

المسإولة عن الصفات المختلفة للشخص كطوله ولون عٌنٌه ولون جلده  ( أ

 إلخ...

 تدخل البروتٌنات فً بناء الخلاٌا والأنسجة. ( ب

 أحٌانا تعمل كإنزٌمات. ( ت

 

 الجٌن ) المورث ( :

 . مسإول عن تصنٌع بروتٌن ما DNAجزء من الـ 

 

 : الجٌنات المسٌطرة ) المتحكمة(

ن كل خلٌة تقوم بتصنٌع ألا إوجود كل الجٌنات فً كل الخلاٌا  بالرغم من

 . نشطتهاأالبروتٌنات التً تستخدمها فً 

 . اخرى تنشٌطجٌنات و تثبٌطن الخلاٌا لدٌها القدرة على أأي 

 

 : الطفرات

 . DNAٌر دائم فً سلسلة الـ غت او DNAانحراف فً نسخ الـ هً 

 . فً عدد الكروموسومات نقصاو  زٌادةوقد تتضمن بعض الطفرات 

 

 : العوامل المسببة للطفرات

بعض المواد الكٌمٌائة ) مثل :  –النووٌة (  –) السٌنٌة  مثل نواعهاؤبشعة الأ

 . صبغات الشعر (
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 : نتائج الطفرات

 ًتغٌر فً الصفات الطبٌعٌة للكائن الح . 

 للكائن الحً بعض التشوهات الخلقٌة . 

 و قد تسبب موت الكائن الحً.أ 

ذا حدثت فً الخلاٌا إلا إبناء الأبوٌن على حد الأألا تإثر الطفرة التً تحدث فً 

 . الجنسٌة

 ملحوظات :- 
   تعمل الجٌنات على ترتٌب الأحماض الأمٌنٌة إذ لو تغٌر الترتٌب لتغٌر

 البروتٌن المتكون.

   أي خلل ٌحدث فً تصنٌع بروتٌن ٌنتج عنه مشاكل صحٌة مختلفة

 البروتٌنباختلاف 

 

 تصنٌع البروتٌنات :

 . النواةتوجد الجٌنات فً 

 . السٌتوبلازمالموجودة فً  الراٌبوسوماتٌتم صنع البروتٌنات فً 

الحمض النووي عن طرٌق  الراٌبوسوماتمن النواة إلى ٌتم نقل شفرة التصنٌع 

 . ( RNAالراٌبوزي ) 

 

 : ( RNAالحمض النووي الراٌبوزي ) 

 .ٌصنع فً النواة 

 . الخصائصختلافات فً الا بعض  مع DNAصل من الـ هو نسخة طبق الأو
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 من خلال الجدول التالً : RNAو  DNAٌمكن المقارنة بٌن الـ 

DNA RNA 

 ٌتكون من سلسلة واحدة من الجزٌئات . ٌتكون من سلسلتٌن من الجزٌئات .

 ٌحتوي على أربعة قواعد نٌتروجٌنٌة هً :

 وساٌتوسٌنوأدنٌن , جوانٌن  ثاٌمٌن

 ٌحتوي على أربعة قواعد نٌتروجٌنٌة هً :

 وأدنٌن , جوانٌن وساٌتوسٌن ٌوراسٌل

 ٌحتوي سكر خماسً الكربون . ٌحتوي سكر خماسً منقوص الأكسجٌن

 

 : ( RNAالحمض النووي الراٌبوزي ) أنواع 

 . mRNAالمراسل  •

 . tRNAالناقل  •

 . rRNAالراٌبوسومً  •

 

 

 

 

 

 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  15 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 عهى انىراثة : انذرس انثاَي :
 الوراثة :

 . بناءالألى جٌل إباء ً عملٌة انتقال الصفات من جٌل الآه

 

 علم الوراثة :

لٌ إباء نتقال الصفات الوراثٌة من جٌل الآهو العلم الذي ٌدرس كٌفٌة ا لى ج

 . بناءالأ

 

 أقسام صفات المخلوقات الحٌة :

مثل تعلم علم من العلوم  وهً الصفات غٌر قابلة للتوراث صفات مكتسبة :

 أو مهارة من المهارات .

بناء الأ إلى وتنتقل من الآباء قابلة للتوراثوهً الصفات ال صفات وراثٌة :

مثل لون البشرة ولون الشعر .... وكل صفة مسإول عنها زوج من الجٌنات 

 . ٌسمى الجٌنات المتقابلة أو ) الألٌل (

 

 مؤسس علم الوراثة :

. وهو أول من تتبع صفة واحدة عبر  اوي جرٌجور مندلهو العالم النمس

 . جٌالالأ

 

 الصفات النقٌة والصفات الجهٌنة :

 .تكون الصفة نقٌة  إذا كان الجٌنان المتقابلان  متماثلان صفات نقٌة :

 تكون الصفة هجٌنة . إذا كان الجٌنان المتقابلان  غٌر متماثلٌن : صفات هجٌنة

 

ن ظهرت ذات إلصفة فً النبات بتكرار الزراعة فوٌمكن التعرف على نوع ا

الصفة فً كل الأجٌال فالصفة نقٌة أما إذا ظهرت الصفة الأخرى فً بعض 

 . الأجٌال فالصفة هجٌنة

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  16 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 تجارب مندل :

 نوع النبات الذي أجرى علٌه التجارب :

 نبات البازلاء .

 

 الصفات التً أجرى تجاربه علٌها :

 . شكل البذور •

 . لون البذور •

 . شكل القرون •

 .  لون القرون •

 . موقع الأزهار •

 .  لون الأزهار  •

 . طول الساق •

 

 تجربة مندل :

أخذ مندل بازلاء ذات قرن لونه أخضر وأخرى ذات قرن لونه أصفر ثم قام 

 :ة التالٌبتجاربه من خلال الخطوات 

 . ( الزراعةالتؤكد من نقاء السلالة ) بتكرار  -1

قام بالتلقٌح الخلطً بٌن النوعٌن ورأى أن الجٌل المتكون ٌحمل اللون  -2

 . الأخضر فقط

3-  ً % 55. فرأى أن الجٌل الناتج  زرع الجٌل المتكون وتركه ٌتلقح ذاتٌا

)العامل  % الباقٌة صفراء25بٌنما   )العامل السائد( خضرأمنه 

 . المتنحً(

 ( 55لكتاب ص ) انظر ا  . وهو ما رآه لكل الصفات

 

 العامل السائد :

 . هو العامل المسئول عن ظهور الصفات السائدة ) ٌرمز له بالحرف الكبٌر (

 

 الصفة السائدة :

 . جٌال عند التزاوج المختلطهً الصفة التً تظهر فً كل الأ



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  17 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 العامل المتنحً :

 . العامل المسإول عن الصفة المتنحٌة ) ٌرمز له بالحرف الصغٌر (

 

 المتنحٌة :الصفة 

 . التً تختفً عند التزاوج المختلط الصفة

 

 مبادئ علم الوراثة :

 . تتحكم الجٌنات المتقابلة المحمولة على الكروموسومات فً الصفات الوراثٌة -1

 . حٌاً تنأو م ٌكون تؤثٌر الجٌن إما سائداً  -2

 تنفصل الجٌنات المتقابلة عند انفصال الكروموسومات فً الانقسام المنصف . -3

 

 الطراز الجٌنً والشكل المظهري:

 .شفرة مكونة من حروف تدل على الجٌنات المتقابلة  : الطراز الجٌنً

 . ٌستخدم الحرف الكبٌر للدلالة على الجٌن السائد

 . حًتنالجٌن الموالحرف الصغٌر للدلالة على 

 . الصفة التً تظهر فً الخارج الناتجة عن الطراز الجٌنً : الشكل المظهري

ان للمخلوق الحً جٌنان متقابلان متماثلان فإنه متماثل الجٌنات ونستخدم إذا ك

( ونستخدم الحروف الصغٌرة للصفة   TTالحروف الكبٌرة للصفة السائدة )

 . (  ttالمتنحٌة )

 إذا كان للمخلوق الحً جٌنان متقابلان غٌر متماثلٌن فإنه غٌر متماثل الجٌنات

 . ( Tt ونستخدم حرفٌن مختلفٌن للصفة الهجٌنة ) 

 

 الاحتمالات وتوقع الصفات:

 . فرع من فروع الرٌاضٌات تساعد على توقع فرصة حدوث شًء ما الاحتمالات :

 . ٌستعمل لتسهٌل عملٌة التوقع أداة تسمى مربع بانٌت

 54انظر التطبٌق صــــــــ 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  18 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 

 

 

 

 
 

 

 

 الحركة والتسارع : :الفصل التاسع 

 الحركة.-1

 التسارع.-2

 كمٌة الحركة )الزخم( والتصادمات.-3

 القوة وقوانٌن نٌوتن : : الفصل العاشر

 القانون الأول والثانً لنٌوتن فً الحركة.-1

 القانون الثالث لنٌوتن.-2

 الحركة والقوة : : الخامسةالوحدة 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  19 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 الخامسةالوحدة 

 الحركة والقوة

 -: الحركة وانتضارع : تاصعانفصم ان

 : الأول : الحركةانذرس 
 الحركة :

 هً تغٌر مكان الجسم .

 

 نقطة الاسناد )نقطة المرجع( :

 هً تغٌر موضع الجسم بالنسبة لمكان معٌن .

 

 الكمٌة القٌاسٌة والكمٌة المتجهة :

 ... تحدد بالمقدار فقط مثل الكتلة والمسافة والزمن الكمٌة القٌاسٌة :

رع اتجاه مثل الإزاحة والسرعة والتسبالمقدار والاتحدد  المتجهة :الكمٌة 

 ... والقوة

 

 الفرق بٌن المسافة والإزاحة :

 هً البعد بٌن نقطتٌن . المسافة :

 هً البعد المستقٌم المتجه بٌن نقطتٌن . الإزاحة :

 ملحوظة : الإزاحة هً أقصر مسافة .



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  20 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 ة :ملحوظ- 
 لكل كمٌة فٌزٌائٌة وحدة قٌاس .

 وحدة القياس الفيزيائية الكمية

 متر ) م ( المسافة

 متر ) م ( الإزاحة

 ثانٌة ) ث ( السمن

 متر / ثانٌة ) م / ث ( السرعة

 ( 2) م / ث 2متر / ثانٌة التسارع

 نٌوتن ) ن ( القوة

 كٌلوجرام ) كجم ( الكتلة

 

 السرعة :

 هً المسافة المقطوعة خلال وحدة الزمن .

 

 لحساب السرعة :القانون الرٌاضً 

 ز ÷الزمن          أو          ع = ف  ÷فة السرعة = المسا

 

 وحدة قٌاس السرعة :

 ) متر / ثانٌة (           أو          ) م / ث (

 

 90متر فً زمن قدره  100أحسب سرعة متسابق قطع مسافة س/ 

 ؟ ثانٌة

 ز ÷الحل :       ع = ف 

 م / ث 1,1=  41 ÷ 111ع =               



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  21 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 السرعة اللحظٌة :

 هً سرعة الجسم فً أي لحظة .

 

 

 السرعة المتوسطة :

 المسافة الكلٌة التً ٌقطعها الجسم خلال وحدة الزمن .

 

 س/ هل السرعة كمٌة قٌاسٌة أم متجهة ؟

 السرعة كمٌة متجهة .

 

 س/ متى تتساوى السرعات ؟

 عندما تتساوى فً المقدار والاتجاه .

 

وأخرى  اتجاه الشرقفً س  كلم / 120تحركت سٌارة بسرعة   

 . باتجاه الغرببنفس السرعة تحركت 

 

 ؟ هل سرعتا السٌارتان متساوٌة ولماذاس/ 

 لا , لأن اتجاههما مختلف .

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  22 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 : انثاَي : انتضارعانذرس 
 التسارع :

 هو التغٌر فً السرعة بالنسبة للزمن .

 

 التسارع :القانون الرٌاضً لحساب 

 الزمن( ÷  السرعة الابتدائٌة –السرعة النهائٌة التسارع = ) 

 ز( ÷            1ع         –       2ع        ت    = )  

 

 وحدة قٌاس التسارع :

 ( 2متر / ثانٌة تربٌع      ) م / ث

 

أدى إلى زٌادة  اً م / ث  , واجه منحدر 15متزلج ٌتحرك بسرعة س/ 

 تسارعم / ث , خلال زمن مقداره ثانٌتٌن , أحسب  25سرعته إلى 

 ؟ المتزلج

 الحل :

 ز( ÷  1ع –  2عت = )  

 2( ÷  15  -  25ت = ) 

 2م / ث  5=   2÷   11ت =  

 

 س/ متى ٌحدث التسارع ؟

 عندما تتغٌر ) تزداد أو تنقص ( سرعة الجسم . 

 عندما ٌتغٌر اتجاه سرعة الجسم . 

 عندما ٌتغٌر اتجاه ومقدار السرعة معاً للجسم . 

 

 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  23 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 اتجاه التسارع :

ً :أولاً :   تسارع إٌجاب

 . جاه التسارع فً نفس اتجاه السرعةٌكون ات 

 . مثال : قائد الطائرة ٌزٌد من السرعة من أجل إقلاع الطائرة

ً :ثانٌاً :   تسارع سلب

 . ٌكون اتجاه التسارع معاكساً لاتجاه السرعة

 . مثال : ٌلجؤ قائد السٌارة التً تسٌر بسرعة إلى الكوابح عندما ٌرٌد التوقف

 

ل اطو س / كم 100استخدم سائق مثبت السرعة على سرعة س/ 

 . ساعات وكان ٌسٌر فً خط مستقٌم 4رحلته التً استمرت 

 ؟ أحسب مقدار تسارع السٌارة طوال فترة الرحلة

 الحل :

 . والاتجاه ثابت ةن السرعة ثابتصفر لأ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  24 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 انذرس انثانث : كًية الحركة )انزخى( وانتصاديات :
 كتلة الجسم :

 تعرٌفه :

 هً مقدار ما فً الجسم من مادة .

 

 وحدة قٌاس الكتلة :

 الكٌلوجرام ) كجم (         أو         الجرام ) جم ( .

 

 القصور الذاتً :

 على حالته الحركٌة .هو مقاومة الجسم للتغٌر الذي ٌطرأ 

 

 : (الزخمكمٌة الحركة )

 تعرٌفه :

 هو مقٌاس لصعوبة إٌقاف الجسم المتحرك .

 

 القانون الرٌاضً لحساب الزخم :

 السرعة× الكتلة الزخم =   

 ع×   ك      خ   =     

 

 وحدة قٌاس الزخم :

 ثانٌة/ متر × الكٌلوجرام 

 ث/   م ×      كجم     

 

 م/ث شرقاً . احسب كمٌة الزخم . 5كجم ٌسٌر بسرعة  20س/ جسم كتلته 

 السرعة× الكتلة الحل :        الزخم = 

  5×      21الزخم =                 

 م / ث .× كجم  111الزخم =                



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  25 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 مبدأ حفظ الزخم :

 (( وة خارجٌةقالمتصادمة ثابت ما لم تإثر فٌه  مجموع الزخم الكلً للأجسام)) 

 

 أنواع التصادمات :

 . تصادم ٌإدي إلى ارتداد الأجسام المتصادمة -1

 . تصادم ٌإدي إلى التحام الجسمٌن المتصادمٌن -2

 

 استخدام مبدأ حفظ الزخم فً التصادمات :

 استخدام ٌؤدي إلى التنبؤ بالسرعة المتجهة للأجسام بعد تصادمها : -1

كجم  2الحقٌبة التقاط حقٌبة لشخص ٌنتعل مزلاج ) فلو افترضنا أن كتلة 

م / ث  5كجم وسرعة الحقٌبة المتجهة قبل التصادم  44وكتلة الشخص 

 . ( شرقاً 

 الزخم قبل التصادم = زخم الحقٌبة + زخم الشخص.

السرعة × الزخم بعد التصادم = ) كتلة الشخص + كتلة الحقٌبة ( 

 . المتجهة

 التصادم والارتداد : -2

بإ بنتائج التصادم بٌن الأجسام لتنلكن كذلك استخدام مبدأ حفظ الزخم ٌم

 : المختلفة

 : اصطدام جسم متحرك بآخر ساكن أكبر منه فً الكتلة أ(

ارتداد الجسم الأصغر مع تحرك الجسم الأكبر باتجاه الجسم  النتٌجة :

 . الأصغر

 :اصطدام جسم متحرك بآخر ساكن أقل منه فً الكتلة  (ب

كلا الجسمٌن فً الاتجاه نفسه مع كون سرعة الجسم  كتحر : النتٌجة

 . أكبر من سرعة الأكبر الأصغر دائماً 

اصطدام جسمٌن متحركٌن لهما نفس الكتلة والسرعة لكنهما ٌتحركان  ج(

 :باتجاهٌن متعاكسٌن 

ٌرتدان عن بعضهما لٌكون مجموع الزخم قبل وبعد التصادم  : النتٌجة

 . صفراً 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  26 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

ٍ : عاشر انفصم ان  -: انقىة وقىاَين َيىت

ٍ في الحركةانذرس   : الأول : انقاَىٌ الأول وانثاَي ننيىت
 القوة :

 هً ذلك المإثر الذي إذا أثر على الجسم غٌر حالته .

 

 وحدة قٌاس القوة :

 النٌوتن .

 

 أنواع القوى :

 قوى دفع وقوى سحب .

 

 ( : مالقوة المحصلة ) ق

 . القوىهً قوة مفردة تعمل عمل مجموعة من 

 

 اتجاه وقوانٌن المحصلة :

 أولاً : عندما تكون القوتان فً الاتجاه نفسه :

عندما تإثر قوتان فً الاتجاه نفسه فإن القوة المحصلة تكون فً نفس اتجاه 

 . القوتٌن و تساوي مجموعهما

 2+ ق 1= ق مق

 

 ثانٌاً : عندما تكون القوتان غٌر متساوٌتان وفً اتجاهٌن متعاكسٌن :

 إذا كانت القوتان غٌر متساوٌتان ومتعاكستان فإن القوة المحصلة تكون مع القوة

 . القوى الصغرى ناقصالكبرى و تساوي : القوة الكبرى 

 2ق – 1= ق مق



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  27 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 ثالثاً : عندما تكون القوتان متساوٌتان ومتعاكستان :

عندما تإثر قوتان متساوٌتان ومتعاكستان فً جسم فإن المحصلة تساوي صفر 

 . أي أن الجسم لا ٌتحرك

 

ن (  5=  2ن , ق 10=  1أحسب محصلة القوى عندما تؤثر قوتان ) قس/ 

 : على جسم فً الحالات التالٌة

 .ا تكون  القوتان فً نفس الاتجاه عندم - أ

 . عندما تكون القوتان متعاكستان - ب

  2ق – 1= ق مق    -ب                       2+ ق 1= ق مق    -أ

 5 – 11=     مق                              5+   11=  مق      

 ن  5=     مق                 ن               15=     مق      

 

 الفرق بٌن القوة المتزنة والغٌر متزنة :

 القوة الغٌر متزنة القوة المتزنة

هً تلك القوى التً تكون القوة 
ولا  تساوي صفراً المحصلة لها :  

فً السرعة المتجهة  تحدث تغٌر
 . للجسم

هً تلك القوى التً تكون القوة 
و  لا تساوي صفراً  المحصلة لها :

فً السرعة المتجهة  تحدث تغٌر
 . للجسم

 

 قانون نٌوتن الأول :

الجسم الساكن ٌبقى ساكن والجسم المتحرك ٌبقى متحرك بسرعة ثابتة وعلى خط 

 . خارجٌة تغٌر من حالة الجسممستقٌم ما لم تإثر  قوة 

 

 الاحتكاك :

 . قوة ممانعة تكون بٌن أسطح الأجسام المتلامسة تمنع أو تقلل من حركة الجسم

 

 اتجاه الاحتكاك :

 عكس اتجاه حركة الجسم .



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  28 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 أنواع الاحتكاك :

1- : ً  احتكاك سكون

 ٌمنع تحرك الأجسام الساكنة .

 احتكاك انزلاقً : -2

 المتحركة .ٌقلل من سرعة الأجسام 

 احتكاك تدحرجً : -3

 . نزلاقًالاأقل من وهو  ناتج عن دوران جسم على سطح

 

 قانون نٌوتن الثانً :

 . عندما تإثر قوة محصلة على كتلة جسم ما فإن الجسم ٌتسارع

 

 القانون الرٌاضً :

 ت× ق = ك 

 

نتٌجة تأثره بقوة  2م/ث 20جسم اكتسب تسارع مقداره ة كتلأحسب س/ 

 . نٌوتن 100مقدارها 

 ت÷ ك = ق 

 21÷  111ك = 

 كجم 5ك = 

 

 الوزن :

 هو قوة جذب الأرض للجسم .

 

 القانون الرٌاضً :

 تسارع الجاذبٌة الأرضٌة .× الوزن = الكتلة 

  4.4    ×   و    =   ك  

 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  29 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 الفرق بٌن الوزن والكتلة :

 

 

 تطبٌقات لقانون نٌوتن الثانً :

 : ٌستخدم هذا القانون فً حساب تسارع الجسم فً الحالات التالٌة

 ة .لقوة المحصلة فً نفس اتجاه الحركعندما تكون ا زٌادة السرعة :

 . عندما تكون القوة المحصلة فً عكس اتجاه الحركة نقصان السرعة :

عكسها فٌتحرك عندما لا تكون القوة المحصلة مع اتجاه الحركة ولا  الانعطاف :

 ي .الجسم فً مسار دائر

 

 الحركة الدائرٌة :

ر ووفق القانون الثانً  لنٌوتن الجسم المتحرك فً مسار دائري ٌتسارع باستمرا

باستمرار  ةمستمر لابد أن تإثر فٌه قوة محصلن أي جسم ٌتحرك بتسارع إف

 . تسمى القوة المركزٌة وٌكون اتجاهها فً مسار دائري

 

 مثال على الحركة الدائرٌة :

 . حركة الأقمار الصناعٌة حول الأرض

 

 
 الكتلة الوزن

 التعرٌف
مقدار قوة جذب الأرض 

 . للجسم

مقدار ما ٌحتوٌه الجسم 

 . من مادة

 النٌوتن ) ن (   الوحدة
 ٌلوجرام ) كجم (ك

 أو الجرام ) جم (

 . ٌتغٌر بتغٌر المكان  تأثٌر المكان
تبقى ثابتة لا تتغٌر بتغٌر 

 .المكان 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  30 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 مقاومة الهواء :

شكل من أشكال الاحتكاك الذي ٌإثر فً الأجسام وتعتمد على سرعة الجسم 

 . وشكله

عندما ٌسقط جسم من ارتفاع فإنه ٌتسارع بسبب الجاذبٌة وتزداد سرعته 

 . باستمرار وفً الوقت نفسه تزداد مقاومة الهواء له

 

 السرعة الحدٌة :

 قوة الجاذبٌة الأرضٌةٌساوي الاحتكاك( عندما تكون قوة مقاومة الهواء )

 ( تصبح سرعة الجسم ثابتة وٌطلق علٌها السرعة الحدٌة .الوزن)

 

 مركز الكتلة :

 . هً النقطة التً ٌبدو إن كتلة الجسم مركزة فٌها

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  31 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 : انثاَي : انقاَىٌ انثانث ننيىتٍانذرس 
 الثالث :قانون نٌوتن 

 . لكل قوة فعل قوة ردة فعل مساوٌة لها فً المقدار ومعاكسة فً الاتجاه

 

 مثال على قانون نٌوتن الثالث :

أما قوة رد ,  إلى أسفل هً قوة الفعل : حٌث قوة دفع الغاز إطلاق الصوارٌخ

 . الفعل هً انطلاق الصاروخ للأعلى

 

 انعدام الوزن :

لتفسٌر حالة طفو رواد الفضاء وكؤنه لا توجد تستخدم قوانٌن نٌوتن فً الحركة 

 . قوى تإثر فٌهم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  32 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 ملخص جميع قوانين الوحدة الخامسة مع أمثلة حسابية :
 قوانٌن الوحدة الخامسة :

(1)  

 

 

 

 

 

 

 ز( ÷  1ع – 2ت = ) ع (2)

 

 

(3)  

 

 

 

 

 

(4)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 ف

 ز ع

 خ

 ع ك

 ز× ف = ع 

 ز÷ ع = ف 

 ع÷ ز = ف 

 ع× ك  خ =

 ع÷ ك = خ 

 ك÷ ع = خ 

 -من المثلث نستنتج :

 -من المثلث نستنتج :

 ق

 ت ك

 ت× ق = ك 

 ت÷ ك = ق 

 ك÷ ت = ق 

 -من المثلث نستنتج :



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  33 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

قانون الوزن ٌعتمد على قانون نٌوتن الثانً ولكن التسارع له علاقة  (5)

 . 4,4الجاذبٌة الأرضٌة بجاذبٌة الأرض لذلك ٌستخدم تسارع 

 

 

 

 

 

 

 

 2+ ق 1= ق مق (6)

 

 

 القوة الصغرى –= القوة الكبرى  مق (5)

 

 

 دلالات الرموز :

 الوحدة الكمٌة الرمز

 متر ) م ( المسافة ف

 متر / ثانٌة ) م / ث ( السرعة ع

 ث (ثانٌة )  الزمن ز

 ( 2) م / ث 2متر / ثانٌة التسارع ت

 الزخم خ
متر / ثانٌة × كٌلوجرام 
 م / ث (× ) كجم 

 كٌلوجرام ) كجم ( الكتلة ك

 نٌوتن الوزن و

 نٌوتن القوة المحصلة مق

 

 و

 4,4 ك

 4,4× و = ك 

 4,4÷ ك = و 
 -من المثلث نستنتج :



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  34 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 أمثلة حسابٌة على الوحدة الخامسة :

 4كلم / س خلال  121أحسب المسافة التً تقطعها سٌارة بسرعة  (1)

 ساعات .

 ز× ف = ع  الحل :

 4×  121= ف الحل : 

 م 441= ف الحل : 

 

 

كلم / س لقطع  141أحسب الزمن الذي ٌستغرقه قائد مركبة بسرعة  (2)

 كلم . 411مسافة 

 ع÷ ز = ف الحل : 

 141÷  411=  زالحل : 

 ساعة 5,5=  زالحل : 

 

 

م / ث ثم زاد من سرعته  5أحسب تسارع جسم ٌسٌر بسرعة  (3)

 ث . 21م / ث خلال زمن قدره  4لتصبح 

 ز( ÷  1ع – 2) ع=  تالحل : 

 21( ÷  5 – 4)  = تالحل : 

 2م / ث 1,15=  21÷  3=  تالحل : 

 

 

م / ث  11كجم ٌسٌر بسرعة  31أحسب كمٌة الزخم لجسم كتلته  (4)

 جنوباً .

 ع× ك =  خالحل : 

 11×  31 = خالحل : 

 م / ث× كجم  311=  خالحل : 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  35 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 

م / ث فاحسب × كجم  511إذا علمت أن كمٌة الزخم لجسم ما هً  (5)

 كجم . 61سرعة الجسم إذا كانت كتلته 

 ك÷ ع = خ الحل : 

 61÷   511 = عالحل : 

 م / ث 4,3=  عالحل : 

 

 

 21كجم ٌتسارع بمقدار  111أحسب القوة المإثرة على جسم كتلته  (6)

 . 2م / ث

 ت× ك =  قالحل : 

 21×  111=  قالحل : 

 نٌوتن 2111=  قالحل : 

 

 

تحت تؤثٌر قوة  2م / ث 51إذا كان هناك جسم ٌتسارع بمقدار  (5)

 نٌوتن فكم تكون كتلة الجسم ؟ 2111مقدارها 

 ت÷ ق =  كالحل : 

 51÷  2111=  كالحل : 

 كجم 41=  كالحل : 

 

 

 كجم . 111أحسب وزن جسم كتلته  (4)

 4,4× ك =  والحل : 

 4,4×  111=  والحل : 

 ن 441=  والحل : 

 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  36 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 

 نٌوتن . 511أحسب كتلة جسم وزنه  (4)

 4,4÷ و =  كالحل : 

 4,4÷  511=  كالحل : 

 كجم 5,1=  كالحل : 

 

 

ن ,  5=  1قوتان على جسم ) قأحسب القوة المحصلة عندما تإثر  (11)

 ن ( فً اتجاه الشمال ثم وضح اتجاه المحصلة . 2=  2ق

 2+ ق 1ق=  مقالحل : 

 2+  5=  مقالحل : 

 ن 5=  مقالحل : 

 إذاً القوة المحصلة باتجاه الشمال .

 

 

أحسب القوة المحصلة عندما تإثر قوتان متعاكستان على جسم  (11)

ن جنوباً ( ثم وضح اتجاه  2=  2ن شمالاً , ق 5=  1مقدارها ) ق

 المحصلة .

 2ق - 1= ق مقالحل : 

 2 - 5=  مقالحل : 

 شمالاً . ن 3=  مقالحل : 

 

 

......... 

 

 

 

 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  37 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 

 

 

 

 
 

 

 

 الكهرباء : :الفصل الحادي عشر 

 .التٌار الكهربائً-1

 .الدوائر الكهربائٌة-2

 المغناطٌسٌة : : الفصل الثانً عشر

 الخصائص العامة للمغناطٌس.-1

 التٌار الكهربائً والمغناطٌسٌة.-2

 الكهرمغناطٌسٌة : : السادسةالوحدة 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  38 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 السادسةالوحدة 

 الكهرمغناطٌسٌة

 -: انكهرباء : اد  عشرانفصم الح

 : انتيار انكهربائيالأول : انذرس 
 تعرٌف التٌار الكهربائً :

 ( . سٌل من الشحنات الكهربائٌة ) الإلكترونات

 

 وحدة قٌاس التٌار الكهربائً :

 ( . Aالأمبٌر ) 

 

: ً  كٌفٌة انتقال التٌار الكهربائ

 فً الجوامد :

 تتدفق على شكل الكترونات .

 فً السوائل :

 تتدفق على شكل أٌونات موجبة أو سالبة .

 

 الدائرة الكهربائٌة البسٌطة :

 . الكهربائٌةتسمى الدائرة  مغلقةموصلة حلقة تتحرك الإلكترونات عبر 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  39 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 تركٌب الدائرة الكهربائٌة البسٌطة :

 . ( مصدر للطاقة الكهربائٌة ) بطارٌة •

 أسلاك توصٌل . •

 . ( مثلاً  مصباح كهربائً ) •

 

: ً  الجهد الكهربائ

 . مقٌاس لمقدار طاقة الوضع الكهربائٌة التً ٌكتسبها الإلكترونهو 

 

 وحدة قٌاس الجهد الكهربائً :

 ( . Vالفولت ) 

 

 ملحوظة :
 . لكترونالتً ٌكتسبها الإزاد مقدار طاقة الوضع الكهربائً كلما زاد الجهد 

 

 حركة التٌار الكهربائً :

تتحرك الإلكترونات من قطب البطارٌة السالب إلى قطبها الموجب وأثناء الحركة 

تتصادم الإلكترونات مع شحنات كهربائٌة أخرى وقد ٌصل عدد هذه التصادمات 

 . مرة خلال الثانٌة الواحدة ترٌلٌون  11

 

 البطارٌات :

تكتسب  حٌث تتركب البطارٌة من قطبٌن سالب وموجب ٌفصل بٌنها عجٌنة لٌنة

الإلكترونات طاقة الوضع الكهربائٌة من البطارٌة وتحولها إلى أشكال أخرى من 

ة الطاقة عندما تبدأ فً الحركة , كما أن البطارٌة تزود الأجهزة الكهربائٌة بالطاق

عندما تحول الطاقة الكٌمٌائٌة إلى طاقة وضع كهربائٌة وعندما تستهلك المواد 

 . الكٌمٌائٌة ٌنتهً عمر البطارٌة

 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  40 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 المقاومة الكهربائٌة :

ممانعة الموصل )السلك( لمرور التٌار الكهربائً مما ٌنتج عنه ارتفاع فً درجة 

 . الحرارة

 

 المقاومة الكهربائٌة :وحدة قٌاس 

 الأوم .

 

 العوامل المؤثرة فً المقاومة الكهربائٌة :

 طول الموصل : •

 .والعكس صحٌح  ( المقاومة ) علاقة طردٌة زادتطول الموصل  زادكلما  

 مساحة الموصل ) قطر الموصل ( : •

 ( . المقاومة ) علاقة عكسٌة تقلمساحة الموصل  زادتكلما  

 نوع المادة المصنوع منها الموصل . •

 

 : سلاك النحاسأ

ن مقاومة النحاس قلٌلة وبالتالً تكون كمٌة لأتستخدم أسلاك النحاس فً المبانً 

 . الحرارة الناتجة قلٌلة

 

 فتٌل المصباح الكهربائً :

كفتٌل للمصابٌح الكهربائٌة  لأن مقاومته كبٌره ودرجة  (التنجستن  ) ٌُستخدم فلز

 . انصهاره عالٌة جداً 

 

 

 

 

 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  41 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 : انكهربائيةانذوائر انثاَي : انذرس 
 قانون أوم :

 المقاومة× الجهد = التٌار 

 م×   ج   =   ت    

 

 ات :ملحوظ- 

  : وحدة قٌاس الجهد 

 ( Vفولت )                                   

  : وحدة قٌاس التٌار 

 ( Aأمبٌر )                                   

   :وحدة قٌاس المقاومة 

 ( Ωأوم  )                                   

 

  أيطردٌة  العلاقة بٌن الجهد والتٌار علاقة : 

 . كلما زاد الجهد زاد التٌار وكلما نقص الجهد نقص التٌار

 

   أي عكسٌةالعلاقة بٌن المقاومة والتٌار علاقة : 

 . كلما زادت المقاومة نقص التٌار وكلما نقصت المقاومة زاد التٌار

 

أوم وٌعمل على جهد  220أحسب التٌار المار فً مصباح مقاومته س/ 

 . فولت110

 الحل :

 المقاومة ÷ التٌار = الجهد 

 221 ÷ 111 = التٌار

 . أمبٌر 1,5=  التٌار

 ملاحظة :

فً الكتاب  3,  2,  1راجع الأمثلة : 

 144صفحة 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  42 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 طرق ربط المقاومة :

 الربط على التوالً ) التسلسل ( : الطرٌقة الأولى :

 هً دائرة ٌسري فٌها التٌار الكهربائً

 . ) سلك واحد ( عبر مسار واحد فقط

 . باقً الأجهزة إلى تعطلٌإدي أي جهاز  تعطلفً هذه الطرٌقة نلاحظ أن 

وبالتالً  أكبر ما ٌمكنعند ربط المقاومات على التوالً تكون المقاومة الكلٌة 

 . أقل ما ٌمكنٌكون التٌار 

 

 الطرٌقة الثانٌة : الربط على التوازي:

 وٌسلك أكثر من مسار .هً دائرة ٌتفرع فٌها التٌار الكهربائً 

باقً الأجهزة لا ٌإدي إلى تعطل  أي جهاز تعطلفً هذه الطرٌقة نلاحظ  أن 

 . هذه الطرٌقة فً المنازل لذلك تستخدم

وبالتالً  أقل ما ٌمكنعند ربط المقاومات على التوازي تكون المقاومة الكلٌة 

  . أكبر ما ٌمكنٌكون التٌار 

 

 حماٌة الدوائر الكهربائٌة :

 ( لحماٌة الدوائر الكهربائٌة . تستخدم المنصهرات ) الفٌوز

ٌتكون المنصهر من سلك فلزي دقٌق ٌنصهر عندما ٌمر به تٌار ذو شدة أكبر من 

 . ( ) ٌحولها إلى دائرة مفتوحة مسموح به مما ٌسبب قطع الدائرةال

 

 القدرة الكهربائٌة :

 . كمٌة  الطاقة المستهلكة خلال وحدة الزمنهً 

 التٌار× القدرة = الجهد 

 ت×   قد  =   ج      

 

 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  43 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 ات :ملحوظ- 

  : وحدة قٌاس الجهد 

 ( Vفولت )                                   

  : وحدة قٌاس التٌار 

 ( Aأمبٌر )                                   

  وحدة قٌاس القدرة :      

 ( wواط  )                                   

 

ما مقدار القدرة الكهربائٌة التً ٌستهلكها مصباح الموصل بمصدر تٌار س / 

ً ذو جهد   ؟ أمبٌر 0,55وشدة تٌاره فولت   110كهربائ

 الحل :

 التٌار × القدرة = الجهد 

 1,55×  111=  القدرة

 . واط 61=  القدرة

 

 تكلفة الطاقة الكهربائٌة :

( والتً تعنً مقدار الطاقة الكهربائٌة  KWh تبٌع الشركات للمستهلك بوحدة )

( من القدرة بشكل مستمر لمدة ساعة  1111 التً تساوي استهلاك كٌلو واط )

 . واحدة

 

 الكهرباء والسلامة :

 . هً مرور تٌار كهربائً عبر جسم الإنسان الصدمة الكهربائٌة :

ٌجب الحذر من حصول تماس مباشر مع المصاب وٌمكن شده بعٌداً عن المصدر 

 الكهربائً بؤداة غٌر ناقلة للكهرباء كالمطاط أو الخشب . 

 

 . ( 153فً الكتاب صـ  2الكهربائٌة ) انظر جدول تجنب الصدمة 

 

 ملاحظة :

فً الكتاب  3,  2,  1راجع الأمثلة : 

 151صفحة 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  44 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 الأمان من البرق :

 . تجنب الأماكن العالٌة و الحقول المفتوحة -1

 الابتعاد عن الأجسام الطوٌلة كالأشجار وسواري الأعلام وأعمدة الإنارة . -2

 . الابتعاد عن خزانات الماء و الهٌاكل المعدنٌة المختلفة -3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 . أبو قاسم ً ً .                                                                          إعداد الطالب : عمر رسم  45 إشراف الأستاذ : صابر العتٌب

 -: الدغناطيضية: انثاَي عشر  انفصم

 :الخصائص انعاية نهًغناطيش  الأول :انذرس 
 استخدامات المغناطٌس قدٌماً :

  (.ٌوجد المغناطٌس فً الطبٌعة فً معدن ٌسمى ) المجناتٌت 
 ٌمتاز بجذبه لقطع المعادن مثل الحدٌد ولقطع المغناطٌس الأخرى . 

 أن دلك القطع المعدنٌة بمعدن ) المجناتٌت ( تصبح هذه  إلى توصل القدماء
ً  القطع وتقوم بنفس دور المغناطٌس الحقٌقً وهذه  وكؤنها مغناطٌس حقٌقٌا

 ( .الحالة ٌطلق علٌها ) المغنطة 

  ًفً صناعة البوصلة استخدم قدٌما . 

 

 : خصائص المغناطٌس

 . كل مغناطٌس له قطبان : ) قطب شمالً ( و ) قطب جنوبً ( -1

 .(  Sٌرمز للقطب الجنوبً بالرمز ) و(  N ٌرمز للقطب الشمالً بالرمز ) -2

 .  الأقطاب المتشابهة ) تتنافر ( والأقطاب المختلفة ) تتجاذب ( -3
 . تكمن قوة المغناطٌس فً ) القطبٌن ( وتقل فً ) منتصف ( المغناطٌس -4

     

 

 

 

 المجال المغناطٌسً :

 . هً منطقة محٌطة بالمغناطٌس وتظهر فٌها آثار المغناطٌس
  . ( ٌتم الكشف عن المجال المغناطٌسً بوضع ) برادة الحدٌد

ٌكون اتجاه خطوط المجال المغناطٌسً من القطب الشمالً للمغناطٌس إلى 

القطب  إلى) خارجة من القطب الشمالً ( و ) داخلة  للمغناطٌسالقطب الجنوبً 

 . الجنوبً (
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 .ٌنشؤ المجال المغناطٌسً عن حركة الالكترونات حول النواة 
 

 المنطقة المغناطٌسٌة :

 هً مجموعة من الذرات تتوافق فً اتجاه مجالاتها المغناطٌسٌة

  مجال مغناطٌسً موحد الاتجاه . -1
 
 
 
 

  . مجال مغناطٌسً غٌر موحد الاتجاه -2

 

 

 

 

 

 المجال المغناطٌسً للأرض :

 . هو المنطقة المحٌطة بالأرض والتً تتؤثر بالمجال المغناطٌسً للأرض
بسبب حركة ) الحدٌد ( المنصهر فً اللب تفسٌر المجال المغناطٌسً : ٌعتقد أنه 

ً للأرض   .الخارج

 
 فوائده :

 . المتؤٌنة القادمة من الشمسحماٌة الأرض من الجسٌمات  -1

بعض المخلوقات الحٌة تعتمد على المجال المغناطٌسً  -2

 .للأرض فً تحدٌد طرٌقها 

 ملحوظة :
غٌر بصورة مستمرة مع مرور المجال المغناطٌسً للأرض غٌر ثابت فهو مت

 . اتالسنو
الٌوم ٌختلف عما كان علٌة المجال المغناطٌسً قبل  للأرض فالمجال المغناطٌسً

 .( ألف سنة  511) 
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 : انثاَي : انتيار انكهربائي والدغناطيضيةانذرس 
 ملاحظة :

 . تٌار كهربائً  ٌولد  المجال المغناطٌسً

 . مجال مغناطٌسً  ٌنتج عنه  التٌار الكهربائً

 

 أنواع التٌار الكهربائً :

 ( : Dc)  تٌار مستمر

 مثل التٌار الناتج عن البطارٌات . اتجاه واحدهو تٌار كهربائً ٌتدفق فً 

 ( : Ac)  رددتٌار مت

 . بشكل منتظم مثل التٌار الموصل للمنازل ٌتغٌر اتجاهههو تٌار كهربائً 

 

 المغناطٌس الكهربائً :

 . ل قلب من الحدٌد وٌوصل بالبطارٌةهو سلك ٌلف حو

 

 ملحوظة :
 . المغناطٌسً بزٌادة شدة التٌار الكهربائًٌزداد المجال 

 . ٌزداد المجال المغناطٌسً بزٌادة عدد لفات السلك حول قضٌب الحدٌد
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 استخدامات المغانط الكهربائٌة :

 أولاً : الجرس الكهربائً :

 تركٌبه :

 مصدر تٌار كهربائً . -1

 .مغناطٌس كهربائً  -2

 مطرقة . -3

 ناقوس . -4

 نابض ارجاع . -5

 

 طرٌقة عمله :
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 ثانٌاً : الجلفانومٌتر :

 تركٌبه :

 مإشر . -1

  مغناطٌس . -2

 ملف قابل للدوران . -3

 

 استخدامه :

 . قٌاس شدات التٌار الصغٌرة جداً ٌستخدم فً 

 

 أشكاله :

 : ٌدخل الجلفانومٌتر فً تركٌب الأجهزة التالٌة

 عداد الوقود : -أ 

ٌُستخدم لمعرفة مستوى الوقود فً خزان الوقود فً 

 . السٌارة

 : الأمٌتر -ب 

       فً الدائرة الكهربائٌةالتٌار الكهربائً ٌُستخدم لقٌاس 

  . مع أجزاء الدائرة الكهربائٌة ( التوالً ) ٌوصل على

 : الفولتمٌتر -ج 

     فً الدائرة الكهربائٌة الجهد الكهربائًٌُستخدم  لقٌاس 

  . مع أجزاء الدائرة الكهربائٌة ( التوازي) ٌوصل على 

 : الملتمٌتر -د 

  . التٌار الكهربائً والجهد الكهربائًٌُستخدم لقٌاس كل من 
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 ثالثاً : المحرك الكهربائً :

 . : المروحة والخلاط مثلهو جهاز ٌحول الطاقة الكهربائٌة إلى طاقة حركٌة 

 

 رابعاً : المولد الكهربائً :

 . هو جهاز ٌحول الطاقة الحركٌة إلى طاقة كهربائٌة

 :طرٌقة عمله 

بٌن قطبً المغناطٌس من خلال قوة خارجٌة ٌإثر المجال  عند دوران السلك

المغناطٌسً على إلكترونات السلك فٌحركها وٌنشؤ تٌار كهربائً ٌغٌر اتجاهه فً 

 . كل نصف دورة وٌسمى هذا التٌار بالتٌار المتردد

 

 خامساً : المحول الكهربائً :

 . المترددللتٌار  الجهد الكهربائًهو جهاز ٌغٌر 

 أنواعه :

من  أكبرعدد لفات الملف الابتدائً  للجهد : خافضمحول  -أ 

 . عدد لفات الملف الثانوي

من  أصغرعدد لفات الملف الابتدائً  للجهد : رافعمحول  -ب 

 . عدد لفات الملف الثانوي

 

 نسبة التحوٌل :

 1/ ن 2= ن 1/ جـ 2جـ

 حٌث جـ = الجهد .

 و     ن = عدد لفات الملف .
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 تركٌبه :

 قلب معدنً . -1

 ملف ابتدائً . -2

 ملف ثانوي . -3

 

 ملحوظة :

 . التٌار المستمر فقط ولا تعمل مع التٌار المترددالمحولات الكهربائٌة تعمل مع 

 

ً إلى المنازل :  خطوات تولٌد التٌار الكهربائ
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ً إلى المنازل  : خطوات تولٌد التٌار الكهربائ

ٌتم إدارة المولدات الكهربائٌة فً محطات تولٌد القدرة الكهربائٌة باستخدام  -1

 . الفحم أو النفط أو الغاز وإكسابها طاقة حركٌة فٌتولد تٌار كهربائً

       ألف فولت  511ٌقوم محول رافع للجهد برفع الجهد الكهربائً إلى  -2

 ( . ) تقرٌباً 

ل القدرة الكهربائً ) خطوط ٌنقل التٌار الكهربائً باستخدام خطوط نق -3

 ً ( .الضغط العال

ٌعمل بعد ذلك محول خافض للجهد على تقلٌل الجهد الكهربائً من أجل  -4

 . الاستخدام المنزلً

 . فولت 221فولت أو  111ٌصل التٌار الكهربائً إلى المنازل بجهد  -5

 

 التجاذب والتنافر المغناطٌسً :

إذا كان لدٌنا سلكٌن  مجال مغناطٌسًٌتولد حول أي سلك ٌمر به تٌار كهربائً 

 : ٌمر بهما تٌار كهربائً فإنهما

 . نفس الاتجاهإن كان التٌاران لهما  ٌتنافران •

 . باتجاهٌن متعاكسٌنإن كان التٌاران  ٌتجاذبان •

 

: ً  الشفق القطب

هو عبارة عن أضواء تظهر فً السماء عندما ٌحتجز المجال المغناطٌسً 

 . نطقة القطبٌنللأرض دقائق مشحونة فً م
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 الموصلات الفائقة :

 . هً مواد لا ٌواجه التٌار الكهربائً فٌها أي مقاومة كهربائٌة

 

 ممٌزاتها :

 . لا ٌحدث ضٌاع للطاقة الكهربائٌة

 

 عٌوبها :

 . تتطلب الموصلات فائقة التوصٌل تبرٌد السلك بشكل مستمر

 

 :استخداماتها 

 . تستخدم فً مسرعات الجسٌمات -1

 . أسلاك نقل للطاقة الكهربائٌة -2

 . صناعة الشرائح الالكترونٌة لأجهزة الحاسب -3

 . القطارات المغناطٌسٌة -4

 . أجهزة التصوٌر بالرنٌن المغناطٌسً -5

      


